

RÉGIÓS KONFERENCIA MÓRAHALMON

A Dél-alföldi régió megyei művelődési központjai 1999 óta minden évben közösen rendezik meg a *Dél-alföldi régió városi művelődési intézményeinek konferenciáját*.

Az idei évben a Csongrád Megyei Közművelődési Tanácsadó Központ vállalta a konferencia megrendezését *Mórahalmon*, az Aranyszöm Rendezvényházban.

A kétnapos szakmai találkozón a közművelődés regionalitásával összefüggő témakört terveztek a szervezők. A rendezvényen többek között a Közkincs-programból adódó régiós és kistérségi problémákat, az MMI regionális irodáinak működésével kapcsolatos feladatokat, együttműködési lehetőségeket ill. az egyéb aktualitásokat vitatták meg a szakemberek.

A témákból adódóan a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma és az Magyar Művelődési Intézet szakemberei tartottak előadást.

A május 4-5-én megrendezett konferencia már a hatodik alkalom volt, amikor a térség művelődési intézményeinek munkatársai összegyűltek, de ebben az évben kivételesen a megyei közgyűjtmenyi intézményeket is meghívták, hiszen a fő téma – a KÖZKINCS-program – őket is érinti.

A KÖZKINCS program célkitűzése a kulturális szervezeti keretek megújítása (az EU által elfogadott regionális, kistérségi kulturális szervezetrendszer), valamint az összehangolt partnerségen alapuló fejlesztések megvalósítása a szubszidiaritás, decentralizáció alapelveinek figyelembevételével. A Dél-alföldi régióban már 6 éve elkezdődött a regionális gondolkodás a művelődésben, mely az idei évben vált teljes egészé, hiszen a közgyűjtmenyi terület is bekapcsolódott a munkába. Remélhetően a konferencia eredményeképpen létrejönnek olyan kezdeményezések (rendezvények, továbbképzések), melyek erősítik a regionális gondolkodást.

Mint a táblázat is jelzi, 46 szakember vett rész a két nap programjain, az alábbi megyei és szakmai összetételben.

	Közművelődés	Könyvtár	Múzeum	Levéltár	Összesen
Bács-Kiskun	8	2	–	2	12
Békés	9	3	–	–	12
Csongrád	17	2	2	1	22
Összesen:	34	7	2	3	46

SIMON MÁRTA

AVEC: TÉRSÉGI ÖRÖKSÉGVÉDELEM

Helyi értékek a fejlődés mozgatórugói

Az AVEC – szabad fordításban – a kulturális és örökségi városok és kistérségek nemzetközi szövetsége. Nem zárt klub – folyamatosan bővül. Magyarországot Pécs és Baranya, Esztergom és Szombathely képviseli. Megfigyelőként vesz részt benne Kecskemét és Szekszárd. Utóbbi a regionális bővülés szempontjából Baranyának is fontos, ugyanis a szervezet chartája kimondja, hogy „városaink közös érdeke, hogy élő kulturális központokként és különféle kultúrák találkozási pontjaként működjenek.”

Az első nap délelőttjén *Ocskó Margit*, a Csongrád Megyei Közművelődési Tanácsadó Központ igazgatójának megnyitója és *Nógrádi Zoltán*, Mórahalom polgármesterének köszöntője után *Koncz Erika*, az Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumának helyettes államtitkára és *Nagyné Varga Melinda*, az NKÖM Közművelődési Főosztályának vezetője ismertette a Közkincs-program részleteit, illetve a szakfelügyeleti rendszer tervezett változtatásait.

A finom ebéd után a Magyar Művelődési Intézet munkatársai folytatták az előadásokat. Először *Borbáth Erika* főigazgató szólt az MMI általános és régiós feladatairól. Ezt követően *Tisza Gabriella*, a Regionális Programok Főosztály vezetője beszélt a főosztály munkájáról, céljairól, feladatairól. Itt mutatkozott be a MMI Regionális Kulturális Koordinációs Irodájának Dél-alföldi irodavezetője *Eszik Anikó* is.

Szünet után konzultatív beszélgetés következett, amelyen szó esett a kulturális stratégia sorsáról (értsd: érvénytelenítéséről), a hitelprogram részleteiről, a különböző szakmai aggályokról és lehetőségekről. Mindez folytatódott a vacsoraasztalnál is, hiszen a minisztériumi vendégek csak este 9-kor indultak vissza Budapestre.

A második nap a kistérségi munkáról szólt. *Nógrádi Zoltán* impozáns előadása nemcsak a mórahalmi kistérségről, hanem a térségi gondolkodás tágabb aspektusairól is szólt. Az ő gondolatait folytatta munkatársa, *Magyar Istvánné* népművelő, aki rendkívüli elkötelezettséggel beszélt - nem csak térségi - szakmai munkájának mindennapjairól.

A délelőtt második részében egy majd 20 éves, kiérlelt együttműködési modellről tájékozódhattak az érdeklődők *Dienes Mária*, kazincbarcikai Egressy Béni Művelődési Központ népművelője jóvoltából. A kazincbarcikai térségi kooperáció felelőseként alapos részletességgel ismertette a társulás működését.

Ocskó Margit és *Török József* zárszavai után már csak a búcsúebéd volt hátra – és a búcsúszó: „találkozunk jövőre Bács-Kiskun megyében.”

A jó hangulatú térségi konferencia megszervezésért köszönet a házigazdáknak!

(Forrás: www.csongradmmk.hu)

azt, amit az AVEC szellemisége sugall. Nevezetesen például a hálózat professzionalizálását – a minőség jegyében.

Baranya mintegy húsz millió forintot nyert a megvalósításra – mondja *Tasnádi Péter*, a Baranya Megyei Közgyűlés alelnöke, aki a szervezetben a megyét képviseli. Ebből az összegből hálózatot fejlesztünk, ősszel konferenciát rendezünk Esztergomban, megyei szinten pedig kialakítjuk a munkacsoportokat. A legfontosabb, hogy létrejöjjön egy hálózat, ami minden térségben hasonlóan működik, és a célja ugyanaz: összefogás az értékek védelme érdekében. Nálunk a lebonyolító a világörökség KHT. Az a fontos, hogy Pécs, Baranya, a régió összehangoltan dolgozzon. A régió kiterjesztése határainkon túl is zajlik, ugyanis a csatlakozni szándékozók között van Arad és Eszék is.

Póla Gábor, a Baranya Megyei Közgyűlés turisztikai referense a gyakorlati lebonyolítással kapcsolatban azt hangsúlyozza,

hogy mintegy fel lehet fűzni egy-egy képzeletbeli útvonalra azokat a helyi értékeket, amelyek ugyanazt a gondolatosságot, örökséget képviselik. Baranyában ilyenek a kazettás, vagy az Árpád-kori templomok, a búcsújárárhelyek, a máriagyűdinek éppen évfordulója lesz.

– Konkrét gyakorlati dolgokról is szól a program, hiszen a célok között szerepel, hogy ügynevezett örökség menedzsereket képezzünk, hogy a taxisok angol tudását legalább a minimális szintre emeljük. A tervezett minőségi változásnak pedig, kézzelfogható jelei is lesznek: készül védjegy, grafika, ami tanúsítja, hogy adott hely valóban azt képviseli, amire hivatott. A legfontosabb feladatok egyike az ügynevezett tájház-hálózat megszervezése a megyében. A legeslegesítő pedig az ügynevezett kistérségi fórum létrehozása azoknak, akik kapcsolódni szeretnének. Terveink szerint még júniusban sor kerül rá.

KISTÉRSÉGEK A REGIONÁLIS TANÁCSBAN

Nem a legirigyeltebb munkát vállalta el Páva Zoltán komlói polgármester, aki egyben a kistérség vezetője, amikor a baranyai kistérségeket képviseli a Dél-Dunántúli Regionális Tanácsban. Ez összehangolt fellépést feltételez a baranyai települések érdekében, aminek nincs is akadálya, csupán egyetlen dolog, a pénz szab határt a teljesítésnek.

– Kis túlzással, szinte előzőnlöttek a polgármesterek a kéréseikkel, a fejlesztési elképzeléseikkel, amik mind jogosak – mondja Páva Zoltán. De meg kellett érteniük, hogy az elosztható összeg véges, így bármennyire is szeretnének mindenkinek segíteni, a legjobb szándékkal is rangsorolni kell.

Ami az eddigi munkát illeti: lehetőségem nyílt folyamatában megismerkedni azzal, hogy a megyében miként alakultak meg, milyen szervezeti felállásban dolgoznak, viszonylag rövid idő alatt mire jutottak a kistérségek. Meg kell, hogy mondjam, a többség gyorsan és nagyon határozott körvonalakkal szervezte meg magát. Ezen túl pedig, felmérték, milyen lehetőségeik vannak, fejlesztési programokat készítenek, amiknek természe-

tesen keresik az anyagi hátterét. Már most látható, hogy vannak prioritások – ezt akár a saját szűkebb pátriáról is mondhatom – ilyenek az informatika, a munkavédelmi feladatok biztosítása. Nagyon fontosnak tartottuk például azt is, hogy profi pályázatírókat alkalmazzunk.

A kistérségi szerveződés természetesen nem ment zökkenőmentesen. Elég, ha arra gondolunk, hogy minden település ragaszkodna az intézményeihez. Azt azonban tudomásul kell venni, hogy mondjuk az iskolák esetében irreális helyzetek adódnak. Hogy fogy a gyereklétszám, sajnos, és hogy néhány gyerek miatt nem lehet fenntartani egy intézményt. A társulásoknak reális alapja van, arról nem is beszélve, hogy az ésszerű megoldásokat a kormány támogatja.

A kistérségeknek működik egy fóruma is, amelyen döntéseket készítenek elő, az összehangolt fellépést igyekeznek biztosítani a résztvevők például a Regionális Fejlesztési Tanács várható döntései előtt is.

GÁBOR KLÁRA

A KOMÁROMI CSOKONAI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT PROJEKT TERVE A KISTÉRSÉGI KÖZMŰVELŐDÉSI FELADATELLÁTÁS MEGKEZDÉSÉRE

1. Projekt cím

Kis Komárom, nagy Komárom...

2. Cél

Komárom kistérségében a közművelődési feladatellátás megújítása, a helyi közművelődés fejlesztése a kistérségi és regionális célok figyelembe vételével, a kulturális élet szereplőinek együttműködésével, egymással partneri viszonyt kialakítva, növelve a településeken élők életminőségét.

3. Célcsoport

A kistérségben élő lakosok, különös tekintettel a fiatalokra és a hátrányos helyzetűekre.

4. Megvalósítás területe

Komárom – Bábolna kistérség: Ács, Almásfüzitő, Bábolna, Bana, Csém, Kisigmánd, Komárom, Mocsá, Nagyigmánd.

5. Helyzetelemzés

A kistérségben a közművelődésre vonatkozó kistérségi megállapodás nincs.

Kistérségünket mindössze kilenc település alkotja. Valamennyiben található „közösségi tér”.

Szakember ellátottsága is jónak mondható. Bár **Banán** jelenleg nincs vezetője a művelődési otthonnak, **Mocsán** a könyvtáros egy helyi civil szervezettel együttműködve látja el a feladatokat, **Csém**en megbízási díjas óvónő biztosítja a nyitva tartást, **Kisigmándon** a könyvtár bezárt, a könyveket a Polgármesteri Hivatalban őrzik, az épületet főleg az ifjúsági klub használja. A többi település közül éppen **Komárom** az, ahol nincs „igazi” művelődési ház, a közművelődési feladatokat ellátó intézményhálózat eredetileg más célra szolgáló épületekből